



# 西安中学报

张维庚

## 导读

教育的星河:考场作文高分借力之名人篇	2版
老木说事:海峡之殇	3版
微眼看天下:“微”两会	4版
心灵鼓浪屿:其实我最懂你	5版
青春后乐园:比明天年轻	6版
专版:习近平谈雷锋精神	7-10版
专版:全国两会专版	8-9版
西中原创志:我带着你的自然卷	11版
长亭外:雾霾天气怎么应对	12版
专版:西安中学大学区专版	13版
悦读的时辰:好书推荐与赏析	14版
他山之石:翟达琦答西中报八问	15版

编委:张克强 薛锋 魏省瑜 总编:魏省瑜 主编:张莉 校对:商羽 主办:信息中心  
2013年3月18日 第3期 本期16版 (总第72期) 编辑部电话:029-86537043 邮箱:xizhongxb@126.com

## 省教育厅李兴旺厅长前来我校调研

3月15日下午,省教育厅李兴旺厅长一行来我校调研。省教育厅办公室主任惠朝阳、干部人事处处长高晶华、基教一处处长王跃生、基教二处处长张荣祖等陪同。

在张克强校长的陪同下,李厅长一行到学校的艺术中心、AP国际班、学生餐厅、学生宿舍、体育场、生态园、心理发展指导中心和远程教育学校等部室进行了实地考察和调研。在学生食堂,李厅长详细了解了学生食堂的运行情况以及学生光盘行动的实施情况,强调了食品安全的重要性和厉行节约的必要性;在心理发展指导中心,李厅长详细了解了目前心理咨询的开展情况及辅导模式,指出在师生中开展心理发展指导工作的重要性;在艺术中心,李厅长观看了学生的陶艺作品,对我校在素质教育方面取得的成就给予了充分肯定。

调研中,李厅长还询问了我校校园建设及教师教学、学生学习生活等情况,听取了张克



李兴旺厅长(中)到学校生态园调研



李兴旺厅长(左三)观看学生陶艺制作

强校长关于我校校园建设、发展规划、学校管理以及教育教学等工作的汇报。李厅长就学校的建设与发展、人才培养评估、教师结构等方面的工作,给我校提出了明确要求,希望我

校发挥百年老校的优良传统和示范学校的带头作用,积极开拓创新,在规范管理、实施素质教育方面做出更大成绩。

(办公室 郑丽)

## 简报

学校召开行政扩大会议,全面部署新学期工作

2月26日,学校召开行政扩大会议。会上,讨论通过了学校本学期工作计划,张校长做重要讲话。他围绕学校工作计划,全面部署了本学期各项主要工作,并对行政扩大会议成员提出了严格的工作要求。会议开始前,还举行了欢送我校友原党委书记赵文宏同志退休的仪式。(办公室 周成)

高2013届各班举行“百日誓师”主题班会

2月27日,高2013届各班举行了“百日誓师”主题班会。活动主题鲜明、形式丰富,不仅有班主任寄语、家长鼓励,还有学生感言、学生表彰、集体宣誓、朗诵、歌唱等等,活动隆重热烈,充分调动了高三学子复习备考的积极性。(高2013届年级部 王康)

高三年级部召开全体教师会议

2月28日,高三年级部召开全体教师复习备考“百日冲刺”动员大会,薛锋副校长、教科室郭富斌主任、教学处阳静副主任、年级部领导以及高三年级全体教师参加了本次大会。会上,部署了后期复习计划,提出了具体要求,激励老师们“坚定信心,集思广益,团结合作,再拼百日,赢取胜利。”(高三年级部 王康)

校党委召开扩大会议,部署学校党建工作

3月6日,学校党委召开党委扩大会议,部署本学期学校的党建工作,各党委委员、纪委书记、支部书记和信息中心主任魏省瑜、学生处主任李淑玲参加了会议。校长、党委副书记张克强亲自主持会议并做了重要讲话。他要求党委扩大会议成员要认真带头落实我校制定的《关于落实中央八项规定的实施意见》,努力做好学校的各项工作。(办公室 周成)

“陕西省数学骨干教师培训班”学员来我校观摩

3月6日,我校数学教师熊宇为“陕西省数学骨干教师培训班”的学员作了题为“高效课堂”的报告。次日上午,“陕西省数学骨干教师培训班”学员约三十人来到我校观摩展示课。数学组宋心茹和崔建宜两位老师分别以《三角函数与平面向量》《变化的快慢和变化率》为课题展示了两节精彩的课程,获得了培训学员的一致好评。(教学处 于方飞)

高二年级部举行“早操活动示范班”授牌仪式

3月8日,高二年级部在日常考评的基础上,按照“达标一个,授牌一个”的原则,对早操中的优秀班级进行授牌表彰。

(高2014届年级部 乔龙)

我校学生与美国纽约耶利哥高中再次视频交流

3月7日,我校学生与美国耶利哥友好学校初次视频交流,给对方留下了深刻印象。3月12日晚8:50(美国纽约当地时间早8:50),两校学生再次进行了为时1个小时的视频交流。双方约定以后将通过e-mail等方式进行更深入的联系和交流。

(高2015届6班 杨梦莹)

我校45名志愿者参加植树活动

3月9日,我校45名志愿者作为唯一一所中学代表在户县潭峪口村参加了由市委秦岭办、市文明办、高新区管委会、市林业局、市环保局、西安日报社、市文广新局、团市委、户县政府等单位联合举办的“感恩秦岭——让秦岭常绿,让八水长流之我为秦岭植棵树”活动。在植树过程中我校师生还自觉捡拾生态垃圾,以实际行动践行生态环保理念,学生良好的精神风貌,受到组织单位的一致好评。(学生处 李鑫)

学生处后勤保卫处联合举办消防安全知识讲座

3月13日,学生处后勤保卫处邀请西安国安消防科技站刘华文主任举办了一次消防安全知识讲座。参加此次讲座培训的有全校各班安全委员、生活委员,学生宿舍所有学生楼长、层长、舍长、宿管老师以及学生工作处人员和两部门的负责人。(学生处王兆安)

第一期德育校长高级研习班学员来我校参观学习

3月14日,我省第一期德育校长高级研习班50多名学员来我校参观学习,并举行座谈会。会上,我校李文耀副校长详细介绍了我校德育特色与品牌创建情况,并对研习班学员感兴趣的问题给予回答,对德育工作相关问题进行探讨。(办公室 郑丽)

女子课堂:如何做一名优雅淑女

3月15日周五班会时间,饶春燕老师以录像课的形式带领高一一年级全体同学一起走进女子课堂,学习如何做一名文明、知性、优雅的女性。(学生处 王祁涛)

## 省教育厅张雄强副厅长一行来我校指导工作



张雄强副厅长到心理发展指导中心调研

3月11日,省教育厅张雄强副厅长一行来我校指导工作,省教育厅信保处周波处长、财务处刘宏恩副处长陪同。

张副厅长一行首先深入学生餐厅、学生宿舍、体育场、生态园、心理发展指导中心和远程教育学校等各个区域进行实地考察,现场听取我校领导和相关老师的讲解与汇报。

随后,张副厅长与张克强校长等学校领导进行了座谈,对我校信息化建设、“校园网”建设运行、远程教育教学录制传输、教师的培训以及远程教育学校在

发展中遇到的问题等进行了详细了解。

座谈会上,张副厅长首先肯定了我校在远程教育方面所取得的成绩。进一步明确了远程教育的重要性和深远意义,要求我校和远端学校继续探索新的合作模式,使教育信息化资源更好地服务于远端学校,让更多学校通过教育信息化获益,从而促进全省教育均衡发展。同时张副厅长要求学校一定要认真研究新问题,树立信心,加强协作,促进我省教育信息化迈上新台阶。

(办公室 郑丽)

## 行政教辅人员大会形式有创新内容更实效

3月1日下午,学校召开全体行政教辅后勤人员大会,会议由雷琪平副校长主持。本次会议在形式和内容上进行了创新和改进。几个主要部门结合实际从不同的方面强调行政工作岗位的责任与意义,并对行政工作的一些流程和策略进行了解读。教学处赵涛主任从行政教辅人员与一线教师的工作性质、工作指标和任务、工作复杂程度等多个方面进行了比较,要求所有行政教辅人员主动周到热情熟练地为一线教师做好服务,推动学校教学工作顺利开展。学生处李淑玲主任发出了《强化管理,落实细节,扎实推进全员育人》的倡议书,倡议学校的每一位员工都能时刻牢记“为学生终身发展负责”的宗旨,积极践行“全员育人”的教育理念。办公室任康元副主任

在会上详细介绍了办公室的主要工作,从印章的管理、考勤、坐班纪律检查、请假、加班,以及物业化管理、车辆的使用等方面进行了详细说明,并对相关政策进行了解读。财务处曹瑞同志就财务报销的审批流程作了详细说明。

最后,雷校长对目前行政教辅后勤工作中存在的问题,提出了整改意见和要求,并对一些重要问题作了强调。他希望通过此次会议,行政教辅后勤人员要不断加强学习,提高自身素质,努力提高行政效能,增强服务意识,全力以赴做好管理和服务工作,为学校又好又快发展做出更大的贡献。会后,大家普遍反映,这样的形式和内容不空泛,结合实际更为有效。

(办公室 郑丽)

## 我校大力提倡厉行节约

开学伊始,我校就大力开展了“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”的活动,让勤俭节约的思想根植于师生的内心。

在全校教职工大会上,学校组织全体教职员一起学习了关于落实中央八项规定的实施意见,着重强调了节约问题。

总务处印刷发放了科学用好空调开关,节约学校水电气的宣传单,并制作了相关宣传栏,营造了浓厚的氛围。

高2014届制定了《关于推行和加强校园节约文化建设实施方案》,高2014届同学联向全校同学发出倡议,号召同学们积极做节俭风尚的传播者、实践者、示范者!

“勤俭节约是中华民族的传统美德,

也是老一辈人一生都在践行的生活宗旨。但在物质财富发达的今天,我们却渐渐忽视了这种美德:我看到灯火通明的教室中空无一人;我看到大半丰盛的饭菜将被倒掉;我看到哗哗流水的龙头无人理睬……在我们铺张浪费的身后,却有人在没有电灯的黑暗中摸索,喝不上干净的饮用水,为了填饱肚子辛苦奔波。”“作为西中弟子,作为新时期的中学生,我们有责任,也有义务树立正确的节约观,争做勤俭节约的模范,形成良好的校园风尚。”倡议书得到了全校师生的响应和赞同,厉行节约的良好风气在全校形成。

(信息中心 张莉)

## 全校教职工大会张校长强调本学期重点工作

2月25日,告别元宵佳节的声声爆竹,西中人以饱满的精神状态迎来了新学期。初春时节,阳光和煦,春意尽染。当天下午三点,全体教职工大会在艺术中心报告厅召开,会议由雷琪平副校长主持,李文耀副校长宣读了本学期学校工作计划。

张克强校长做了题为《昂扬奋进,真抓实干,全面提升学校教育教学质量》的重要讲话,他结合学校的发展以及本学期学校的重点工作,谈了三个方面的意见、建议与要求。一是统一思想,明确学校工作方向。张校长指出,党的十八大明确提出要优先发展教育,建设人力资源强国的战略,要努力办好人民满意的教育,因此全校教职工要统一思想,明确学校的工作方向及发展目标。二是立德树人,不断加强师德师风建设。张校长强调,作为学校中层干部,要有很强的敬业精神、奉献精神和牺牲精神,要有踏石留印、抓铁留痕的韧劲,用实干的作风把全校教职工的力量和智慧凝聚起来,形成推动学校科学发展的巨大正能量。三是真抓实干,提升教育教学的质量。张校长要求全体教职工要真抓实干,努力工作,稳步提升教育教学质量,继续打造我校优质的教育教学品牌,扩大我校的社会影响力和竞争力。

会上,薛锋副校长详细安排了新学期的教学工作,鼓励全体教职工弘扬正气,进一步提高课堂效率;积极主动完成备课、学案编制等工作,增强工作责任感。雷琪平副校长宣读了学校关于落实中央八项规定的实施意见,着重强调了节约问题,要求全体教职工要厉行勤俭节约,为建设节约型校园贡献自己的一份力量。

(办公室 郑丽)